



INTERNATIONAL SCIENTIFIC AND PRACTICAL CONFERENCE "CASPIAN AND GLOBAL CHALLENGES"

Elena V. Khlyshcheva

Astrakhan Tatishchev State University, Russia, Astrakhan

E-mail: culture_mar@mail.ru

ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-6586-019X>

ABSTRACT

The article gives an overview of the work of Section 3.1 "Complex security of the Caspian region" within the framework of the International scientific-practical conference "Caspian and global challenges", held on May 23-24, 2022 in Astrakhan at the base of Astrakhan State University. The brief review introduces the main directions of the Session related to the security issues of the Caspian macro-region, touching upon the issues of complex security in the context of environmental, geopolitical, social and cultural components.

KEYWORDS

Caspian region; complex security; Caspian Sea; regional identity; legal problems; environmental problems; content analysis; sociological survey.



МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «КАСПИЙ И ГЛОБАЛЬНЫЕ ВЫЗОВЫ»

Хлыщева Елена Владиславовна

Астраханский государственный университет им. В.Н. Татищева.

Россия, Астрахань

E-mail: culture_mar@mail.ru

ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-6586-019X>

АННОТАЦИЯ

В статье дается обзор работы Секции 3.1 «Комплексная безопасность Каспийского региона» в рамках Международной научно-практической конференции «Каспий и глобальные вызовы», состоявшейся 23-24 мая 2022 года в городе Астрахани на базе Астраханского государственного университета. Краткое обозрение знакомит с основными направлениями работы Сессии, связанными с проблемами безопасности Каспийского макрорегиона, затрагивающими вопросы комплексной безопасности в разрезе экологической, геополитической, социальной и культурной составляющих.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА

Каспийский регион; комплексная безопасность; Каспийское море; региональная идентичность; правовые проблемы; экологические проблемы; контент-анализ; социологический опрос.



Работа Сессия 3.1. «Комплексная безопасность Каспийского региона» проходила в Астраханском государственном университете 24 мая 2022 года. Она была организована Институтом исследований проблем юга России и Прикаспия совместно с кафедрами политологии, культурологии, социологии.

Модераторами сессии выступили доктор политических наук, профессор, заведующий кафедрой политологии Усманов Рафик Хамматович и доктор философских наук, профессор, заведующая кафедрой культурологии Хлыщева Елена Владиславовна.

На обсуждение были вынесены вопросы, связанные с проблемами социетальной, правовой, геополитической, информационной, экологической безопасности Каспийского макрорегиона. К обсуждению актуальных вопросов были приглашены ученые, исследователи, эксперты, владеющие исключительными знаниями в сфере обозначенной повестки.

Заседание было открыто докладом доктора политических наук, профессора, заведующего кафедрой политологии Усманова Рафика Хамматовича, подчеркнувшего стратегическое значение макрорегионального пространства Большого Каспия и обозначившего риски изменения обстановки на Каспии в условиях геополитических вызовов. Особое внимание было уделено современным евразийским исследованиям Каспийского вектора безопасности.

Хлыщева Е.В. охарактеризовала Прикаспийский регион как уникальное поликультурное пространство с разными культурами и ментальностями, что доказывает необходимость формирования общерегиональной идентичности, которая направлена не только на поддержание безопасности в культурной сфере, но и поддержание национальной безопасности через развитие культурного самосознания, что очень актуально для поставленной задачи формирования единого ментального пространства в Прикаспийском регионе. Без этого достижение культурной безопасности невозможно.

Работа секции проходила в смешанном формате: очное участие и дистанционная форма работы. Повестка заседания включала несколько треков, рассматривающих различные сферы безопасности Каспия: общетеоретическую, правовую, социально-политическую и культурную, информационную, экологическую и экономическую.

В первых выступлениях рассматривались общетеоретические основы формирования региональной идентичности. Данная проблема была раскрыта в докладах «Региональная коллективная идентичность и региональная безопасность» (М.С. Топчиев, кандидат политических наук, доцент, АГУ) и «Формирование региональной идентичности на Юге России» (докладчик: Л.Р. Миркушина, кандидат философских наук, МГПУ). Идентичность как «относительная устойчивость индивидуальных, социокультурных, национально-этнических, цивилизационных параметров, выступающих основой самоидентификации и общественных образований и личности» (Костина, 2009, с.169.) сегодня становится одной из центральных проблем науки, политики и культуры. Базовой по-прежнему остается этническая идентичность, но в глобализирующем мире актуальным



становится формирование общерегиональной идентичности, причем не только в границах одной страны, но и на всем Прикаспийском пространстве. В докладах анализируется влияние изменения баланса этнической и региональной коллективной идентичностей на систему культурной безопасности стран поликультурного Каспийского региона.

В докладе кандидата политических наук, доцента Московского государственного лингвистического университета А.И. Емельянова, «О формировании особой геополитической идентичности государств Прикаспийского региона» показан процесс построения геополитической идентичности государств Прикаспийского региона, а также анализируется политика государств, имеющих выход к Каспию, направленная на обеспечение национальной безопасности. Речь идет прежде всего о геополитической идентичности, под которой автор понимает «комплекс географических признаков государства, которыми, несмотря на исторические изменения его границ, определяются не только его место на карте, но и основные особенности его внутренних и внешних связей» (Новая философская энциклопедия, 2001, с.325). Автор полагает, что тесное взаимодействие стран на протяжении длительного времени предопределило выделение Каспия в отдельный регион, что позволяет совместными усилиями реагировать на региональные вызовы.

Проблема национальной идентичности в контексте безопасности Каспийского макрорегиона была поднята в выступлении доктора философских наук, профессора кафедры философии АГУ С. А. Храпова. Автор выявил макроугрозы национальной безопасности стран-субъектов и всего Каспийского региона, а также и проанализировал политические, экономические, культурные ресурсы национальной идентичности в их нивелировании. Вопрос о ресурсах национальной идентичности в обеспечении безопасности Каспийского макрорегиона может быть конструирован пониманием онтологической обусловленности как формирования самой национальной идентичности в историческом контексте политического, экономического, культурного векторов развития стран, так и объективным значением национальной идентичности в современной консолидации государства, общества, нации (народов) для обеспечения стабильного существования субъектов Каспийского макрорегиона.

Авторы доклада «Интересы региональных и внерегиональных держав в Каспийском регионе», к.и.н., доцент ВолГУ Е.В. Архипова и аспирант ВолГУ П.Р. Мыкоц на основе мир-системного подхода и факторного анализа определяют интересы региональных и внерегиональных держав в каспийском регионе, а также зоны их столкновения, коими являются противоречия каспийских стран по поводу ратификации Конвенции о правовом статусе Каспийского моря, противоречия внерегиональных держав по обеспечению доступа к разработкам месторождений, к транспортной инфраструктуре и к созданию буферных зон.

Авторы приходят к выводу, что в краткосрочной перспективе в регионе можно ожидать сохранение напряженной ситуации вокруг Нагорного Карабаха для оказания влияния на страны региона, при подчёркнутом нежелании перехода к



масштабным вооруженным столкновениям. В то же время очевидно усилится вовлечение стран коллективного Запада в политические процессы в каспийских странах и можно предположить смягчение санкций в отношении ИРИ для создания рычагов давления на РФ.

Серьезную угрозу безопасности представляет фальсификация общей истории. Это опасный фактор дестабилизации социокультурной и геополитической ситуации в Каспийском макрорегионе. Данной проблеме посвящен доклад С.Н. Чаплыгина (АГУ).

Для оценки реальных исторических событий и изучения исторического опыта народов важным представляется охрана и популяризация культурного наследия. Охрана культурного наследия, в том числе и нематериального, рассматривается как фактор устойчивого развития и обеспечения безопасности Каспийского региона в докладе кандидата юридических наук, доцента Т.В. Говердовской (АГУ). В выступлении был дан краткий обзор взаимосвязи охраны культурного наследия с целями устойчивого развития ООН. Докладчик акцентировал внимание на том, что охрана нематериального культурного наследия является фактором обеспечения безопасности многонационального и мультикультурного Каспийского региона. В 2015г. Генеральная ассамблея ООН приняла повестку дня в области устойчивого развития, подчеркивая особую взаимосвязь и взаимозависимость устойчивого развития и международного мира и безопасности. А поскольку культура пронизывает все сферы общества, то и сохранение всемирного культурного наследия является фактором устойчивого развития и обеспечения безопасности. Особое внимание было уделено функционированию правового механизма обеспечения защиты традиционных форм культурного наследия, прописанного в международном праве, а это влечет за собой необходимость разработки механизмов защиты нематериального культурного наследия государствами «каспийской пятерки».

Один из самых действенных способов популяризации культурного наследия и установления культурных контактов – международный туризм. Проблемы и перспективы этого направления на примере развития туристической деятельности Ирана были раскрыты в выступлении кандидата философских наук, доцента кафедры культурологии Тихоновой В.Л. (АГУ). Специально разработанные туры по Ирану для российских туристических групп становятся доступны с 1 июля 2022 года. Российские туристы должны учитывать специфику иранского образа жизни: дресс-код, отдельные для женщин и мужчин пляжи, вагоны, места ожидания, отсутствие в свободной продаже алкоголя и пр. Кроме того, анализ сайтов показал факт по большей степени негативное отношение иранцев к России и россиянам. Причины – изложение истории в школьных учебниках с акцентом на военном противостоянии данных стран в разные исторические периоды, а также незаконное использование программы ВПН, позволяющей знакомится с прозападными новостями, выставляющими Россию как страну агрессора. Но несмотря на это, к россиянам иранцы относятся весьма дружелюбно по причине восточной традиции, а также непривычному столкновению на улице с иностранцами, воспринимаемыми



местными как экзотику. Исходя из этого, можно сказать, что россияне, решившие посетить Иран, должны серьезно отнестись к жестким правилам жизни в посещаемой стране и не провоцировать негативных ситуаций с местными властями и населением.

В обеспечении безопасности и устойчивого развития прикаспийских государств большую роль играет «мягкая сила», понимаемая как «мягкое влияние», «скрытое воздействие», «косвенное управление», «манипулирование». Мягкая сила в реальной жизни выступает в различных формах: политических, правовых, этических, религиозных, философских, соответственно, её можно считать элементом культуры, результатом интеллектуальных усилий ученых, политиков и общественных деятелей. Идеология «мягкой силы» базируется на восприимчивости людей, использовании их верований, чувств, традиций, обычаев, определяющих действия; О перспективах и рисках использования «мягкой силы» говорится в докладе кандидата юридических наук, доцента И.Н. Лисянского (АГУ).

Определенную проблему представляет зарубежное исламское образование народов Прикаспийских государств, что проявлялось еще в досоветский период истории российского государства: северокавказские мусульмане возвращались из зарубежья с мыслями «опасными для российской государственности». Кандидат философских наук З.М. Абдулагатов (Институт истории, археологии и этнографии ДФИЦ РАН) на основе данных социологического опроса мусульман Дагестана, прошедших обучение за рубежом в XXI в., выявил, что около трети из них возвратились на родину с салафитским конфессиональным сознанием, в перспективе способном к протестной радикально салафитской деятельности в регионе.

Автор показал, что зарубежное исламское образование оказывает негативное влияние на межконфессиональные, конфессионально-государственные отношения мусульман и в современной России. Экстремальность исламского сознания обучавшихся в зарубежных исламских образовательных учреждениях выражаются в том, что треть обучавшихся возвращаются на родину с конфессиональными сознаниями – ханбалитскими, безмасхабными, противоречащими господствующей местной исламской традиции, а основная масса обучавшихся не считают необходимым следовать законам государства, если они противоречат Шариату.

Тему влияния зарубежных событий на безопасность Каспийского региона продолжил главный редактор портала «Каспийский вестник», аспирант Астраханского государственного университета В.В. Кондратьев, проанализировавший ключевые аспекты влияния событий на Украине на геополитику и безопасность Каспийского региона. Было отмечено, что эти события будут способствовать углублению российско-иранского сотрудничества, как в Каспийском регионе, так и на других направлениях, а традиционные партнёры России в регионе - Казахстан, Азербайджан и Туркмения могут получить выгоды от попавшего под санкции крупного российского бизнеса, который будет заинтересован в новых крупных экономических проектах с прикаспийскими



странами. Внимания заслуживает политика США, которая с целью сохранения созданных на Каспии геополитических позиций активизирует контакты со странами Большого Каспийского региона по вопросам экономического сотрудничества и безопасности для недопущения их перехода в сферу приоритетного влияния «активизировавшейся» России.

На основе проведенного исследования докладчик отметил международный характер политико-правовых угроз, что требует коллективных усилий прикаспийских государств по их нейтрализации и обуславливает необходимость качественного совершенствования системы коллективной безопасности в Каспийском регионе.

Актуальной проблемой современности с связи с происходящими событиями становится энергетическая безопасность. Интерес европейских стран и США к Каспийскому региону во многом объясняется наличием сырьевых ресурсов и, прежде всего возможностью экспорта природного газа. Это проблема не только энергетическая, но и политическая. К такому выводу приходит доктор политических наук, профессор МГЛУ А.К. Магомедов.

Так, экспорт природного газа из Каспийского региона в целом и из Азербайджана в частности рассматривается политическими силами Германии в основном как временная мера на пути к полному переходу к возобновляемым источникам энергии. При этом не исключается реализация планов по расширению газовой инфраструктуры и осуществлению новых проектов, если это будет отвечать потребностям немецких граждан и немецкой экономики. Автор считает, что все политические партии, кроме Зелёных, более трезво рассматривают ситуацию, поэтому даже в своих заявлениях не готовы обещать полного отказа от газа ни сейчас, ни в будущем, поскольку они также понимают все возможные сложности и затраты, связанные с полным переходом к возобновляемым источникам энергии.

О проблемах экологических вызовов равнинного Дагестана говорил М.И. Билалов – профессор, доктор философских наук Дагестанского государственного университета.

Проблеме продовольственной безопасности стран Прикаспия в условиях глобальных вызовов был посвящен доклад кандидата политических наук, декана ФСК Астраханского государственного университета Оськиной О.И. и студента Астраханского филиала Саратовской государственной юридической академии А.А. Бисалиева. Продовольственная проблема государства включает в себя не только обеспечение населения продовольствием, но и заботу о здоровье человека, его продолжительность жизни и работоспособность. Именно поэтому продовольственная безопасность относится к числу первостепенных задач как на региональном, так и на федеральном уровне. Анализируя состояние продовольственного обмена стран Прикаспия, авторы приходят к выводу, что для обеспечения продовольственной безопасности стран Прикаспия в условиях санкционной войны против России необходимо усилить нормативно-правовую базу, придать интеграционному сотрудничеству Прикаспийских государств



инновационную основу, направленную на решение вопросов продовольственной безопасности.

Медицинский психолог Е.В. Гончаренко (АГМУ) затронул тему профайлинга и раскрыл методы безынструментальной детекции лжи в работе с причастными лицами, обвиняемыми в сексуальных преступлениях против несовершеннолетних. В докладе была представлена классификация сексуальных преступников-педофилов и ситуативных растлителей в криминологии. Обсуждалась актуальность обучения профайлингу сотрудников правоохранительных органов и студентов юридических факультетов высших учебных заведений.

О важности соблюдения правил пожарной безопасности на объектах с массовым пребыванием людей рассказал С.В. Денисов из Управления надзорной деятельности и профилактической работы ГУ МЧС России по Астраханской области.

О правовых основах обеспечения информационной безопасности Каспийского региона говорила ассистент кафедры международного права Л.М. Старкова (АГУ). Она проанализировала существующую базу нормативно-правовых источников, формирующих правовую основу интеграционных процессов в рамках каспийской пятерки государств. Автор приходит к выводу об отсутствии эффективной системы обеспечения безопасности, в том числе в отношении новых вызовов и угроз безопасности в информационной сфере. Обозначенные тенденции указывают на необходимость поиска новых путей формирования единых подходов к мерам доверия и безопасности. Докладчик предлагает поэтапный план разработки первоначальных рекомендаций по совершенствованию национального законодательства государств Каспийского региона в сфере обеспечения информационной безопасности.

Для изучения вопросов комплексной безопасности Каспийского макрорегиона необходимы количественные социологические исследования, о чем в своем докладе рассказал зам. декана ФСК Александр Владимирович Рогов (АГУ). В докладе были рассмотрены особенности методологии и методики количественного социологического исследования, проводимого в контексте изучения вопросов комплексной безопасности на территории стран Каспийского бассейна. Рассмотрены особенности составления программы социологического исследования, формирования выборочной совокупности, создания инструментария, принципы сбора первичной социологической информации, контактной работы с удаленными полевыми участками, выбора способа опроса. Отдельно уделено внимание проверке и корректировке базы данных опроса, предварительной аналитике, составлению комплектов измерительных таблиц и срезов данных. Отражены особенности сложной аналитики, составления промежуточного, описательного и аналитического отчетов, графического и презентационного материалов.

Программист Астраханского государственного университета А.И. Кривенко раскрыл процедуры сбора, хранения и анализа текстовой информации, полученной из открытых источников в интернет-пространстве, для наблюдения за изменением



мнений и настроений в обществе на примере Каспийского региона. Приведены примеры построения запросов для сбора текстовой информации: постов тематических групп в социальных сетях; популярных новостных сайтов. Рассмотрен процесс аналитики текстовых данных на примере Каспийского региона.

Научный сотрудник Центра изучения комплексной безопасности Каспийского макрорегиона и противодействия терроризму и экстремизму, аспирант кафедры культурологии Д.А.Черничкин проанализировал онлайн-активность пользователей социальных сетей и их влияние на общественно-политические процессы в Республике Казахстан. Для анализа были выбраны представления в СМИ о январских событиях 2022 г. в Республике Казахстан на примере русскоязычного сегмента видеохостинга YouTube. Контент-анализ видеоматериалов, проведенный с 05.01.2022 по 27.01.2022, позволил типологизировать видео-контент на условные группы: прогосударственные, нейтральные и оппозиционные. Доминирующей точкой зрения является оппозиционная, заключающаяся в осуждении проводимой российскими властями политики по отношению к государствам постсоветского пространства, и определяющая их как стремящиеся к сохранению пророссийских лидеров у власти, тем самым представляя протесты как попытку выходы из-под российского влияния. Данной точке зрения соответствует негативное восприятие любой формы влияния на политический режим государств постсоветского пространства, на территории которых политические настроения имеют тенденцию к европеизации и (или) либерализации режима правления, с целью их предотвращения или помощи официальной государственной власти в борьбе с ними.

Рефлексия студентов прикаспийских государств на январские события 2022 года в Казахстане в контексте безопасности региона была представлена в выступлении кандидата социологических наук, доцента А.В.Григорьева (АГУ). На основании анализа данных, полученных в рамках фокус-групп, проведенных в феврале-марте 2022 со студентами гражданами Казахстана, этническими казахами, проживающими на территории Астраханской области и обучающимися в Астраханском государственном университете имени В.Н. Татищева, автор пришел к выводу, что протесты являются следствием наличие ряда нерешенных социально-экономических проблем и, с другой стороны, фиксируют недостаточную эффективность власти в коммуникации с обществом.

Целью работы Секции было выявление насущных проблем прикаспийского региона и формирование совместных научных проектов и команд по приоритетным направлениям развития и противодействия основным вызовам в Каспийском регионе для реализации проектов, направленных на устойчивое социокультурное, конфессиональное, политическое развитие Каспийского региона.

Все участники имели возможность поделиться своим мнением по представленным проблемам. По итогам работы секции участники пришли к выводу, что все страны Каспийского региона сталкиваются с угрозами безопасности, обусловленными политическими, экологическими,



социокультурными проблемами, и очень важно найти взаимоприемлемое решение по названным проблемам. Поэтому всестороннее инфраструктурное развитие региона требует вовлечение всех прикаспийских стран в равной степени.

В заключительном слове профессор Усманов Р.Х. отметил, что результатом совместной работы должно стать налаживание тесного научно-образовательного сотрудничества стран «Каспийской пятёрки», укрепление позиций Астраханской области как связующего звена в вопросах международного взаимодействия. Реализация предложенных идей и проектов будет способствовать укреплению безопасности прикаспийских государств.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

Костина, А.В. (2009). Кризис современной идентичности и доминирующие стратегии идентификации в границах этноса, нации, массы. *Религия, культура, образование*, 4, 167-175.

Новая философская энциклопедия: В 4 тт. / Ин-т философии Рос. акад. наук, Нац. обществ.-науч. фонд; Науч.-ред. совет.: В. С. Степин и др. Москва: Мысль, 634 с.

Для цитирования: Хлыщева, Е.В. (2022). Международная научно-практическая конференция «Каспий и глобальные вызовы». *Caspium Securitatis: журнал каспийской безопасности*, 2(2), 67-76

DOI 10.54398/2713024X_2022_2_2_68

REFERENCES

Kostina, A.V. (2009). The crisis of modern identity and the dominant strategies of identification within the boundaries of an ethnic group, a nation, and a mass. *Religion, Culture, Education*, 4, 167-175. (in Russian)

New Philosophical Encyclopedia: In 4 vols. Institute of Philosophy of Russia. acad. Sciences, National social-scientific fund; Scientific-ed. advice: V. S. Stepin and others. Moscow: Mysl, 634 p. (in Russian)

For citation: Khlyshcheva, E.V. (2022). International scientific and practical conference "Caspian and global challenges". *Caspium Securitatis: Journal of Caspian Safety & Security*, 2(2), 67-76.

DOI 10.54398/2713024X_2022_2_2_68